Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# 

томского областного

KOMHTETA KNCC

областного совета

депутатов трудящихся

Газета основана 1 июня 1917 года

воскресенье, 27 октября 1974 года

● Nº 253 (15550)

Цена 2 коп.

#### настоичиво БОРИтесь за интенси-ФИКАЦИЮ И ПОВЫ-ШЕНИЕ ЭФФЕКТИВности сельскохо-ЗЯЙ СТВЕННОГО производства, РАЗВИВАЙТЕ СПЕциализацию на БАЗЕ КОНЦЕНТРАции и межхозяи-

РАБОТНИКИ СЕЛЬ-

СКОГО ХОЗЯИСТВА!

СТВЕННОЙ КООПЕ-РАЦИИ! ПО-ХОЗЯЙ-СКИ ИСПОЛЬЗУИТЕ ЗЕМЛЮ, ТЕХНИКУ, ТРУДОВЫЕ И МАТЕ-РИАЛЬНЫЕ РЕСУР-CBI!

(Из Призывов ЦК КПСС).

### ТРУДОВОЙ YCHEX

Промышленность области досрочно завершила десятимесячный план

по реализации продукции

Встав на ударную трудовую вахту в честь приближающегося праздника Великого Октября, труженики промышленности области 25 Томской октября выполнили план десяти месяцев по реализации продукции. Об этом редакции сообщило областное статистическое управление.

До конца месяца страна получит от томичей еще на несколько миллионов рублей сверхплановых изделий.

На ордена Октябрьской

многие коллективы. Сорев-

гических процессах произ-

# **\*** ОКТЯБРЮ НАВСТРЕЧУ

# победители определены

вет Министров РСФСР и Переходящие Красные зоне — Исковской обла Всесоюзный Центральный знамена Совета Министров по Центральной зоне Совет Профессиональных РСФСР и ВЦСПС и денеж. Московской области, по

АССР, по Центрально-Черноземной зоне Тамбовскую и Липецкую области, по Поволжской зоне -Баш- Мордовской АССР. кирскую АССР, по Северо-

заводе собран юбилейный ный этому событию. Право емы производства. Если в

Рассмотрев итоги Всерос- ропольский край, по Ураль- вок продуктов животноводсийского социалистического ской зоне — Оренбургскую ства, повышение продуктив-соревнования автономных область, по Западно-Сибир- ности скота и птицы за 9 республик, краев, областей ской зоне — Томскую об- месяцев 1974 года выдать и автономных областей за ласть, по Восточно-Сибир-увеличение производства и ской зоне — Красноярский ным республикам, краю и заготовок продуктов живот- край, по Дальневосточной областям, занявшим во Всеноводства и повышение про- зоне — Амурскую область, российском социалистиче

края и автономные респуб- ской, Тамбовской, Амурской лики, занявшие первые ме- и Магаданской областям, лики, занявшие первые ме- и Магаданской областям, ста: по Северо-Западной зо- Ставропольскому, Краснояр-Ленинградскую об- скому краям и Башкирской ласть, по Центральной зоне АССР. Решено оставить пе-— Калининскую и Рязан- реходящие Красные знамеской АССР, по Западно-Сискую области, по Волго-Вят- на Совета Министров бирской зоне — Кемеровской зоне — Мордовскую РСФСР и ВЦСПС и выдать ской области, по Восточноденежные премии Рязан-ской, Липецкой, Оренбург-ской, Томской областям и Морговской АССР, по Дальнево-сточной зоне — Хабаров-

25 октября в пятом цехе отметил, что завод быстры- манометра движутся по кон-

Прежде чем готовые детали полных четыре года нынеш- мятным вымпелом и почет-

Революции манометровом состоялся митинг, посвящен ми темпами наращивает объ- вейеру. На циферблате при-

пятнадцатимиллионный при-бор. За право принять уча-стие в его сборке боролись бригаде М. И. Титовой. лионов манометров, то за не-

нование началось в первом поступили на сборочный него пятилетия с конвейера ной грамотой была награжде-цехе, где изготовляются дер- нонвейер, заместитель ди- сходит уже пятнадцатимил- на бригада сборщиков, воз-

жатели. Подхватили его все ректора завода М. Б. Берди- лионный. А до конца 1975 главляемая М. И. Титовой.

коллективы, непосредствен- чевский рассказал участни- года завод должен выпустить место в заводском музее тру-

развития предприятия. Он И вот детали юбилейного

традиции, о перспективах 21 миллион приборов.

дуктивности скота и птицы по Северной зоне — Мага-за 9 месяцев 1974 года, Со-данскую область. — Мага-вет Министров РСФСР и Переходящие Красные зоне — Псковской области, Московской области, по Вол-Союзов признали победите-лями следующие области, Ленинградской, Калинин-края и автономные респуб-ской, Тамбовской, Амурской зоне — Куйбышевской и Пензенской областям, по Северо-Кавказской зоне — Дагестанской АССР, Уральской зоне — Удмуртской АССР, по Западно-Си-За достижения в увеличе- скому краю, по Северной Став- нии производства и загото- зоне — Коми АССР.

бора надпись: «Пятнадцати-

А юбилейный прибор занял

довой славы. Ю. ХАТНИКОВ.

С. Агузанов — один из лучших эмалировщиков цеха № 2 эмальпроизводства объединения «Сибкабель». Он ударник коммунистического труда, имеет самый высокий квалификационный разряд. Сергей обслуживает четыре станка вместо двух. За смену он эмалирует до 1.500 килограммов проводов различного диаметра. Продукция у него всегда отличного качества,

Сейчас С. Агузанов трудится в счет 1976 года. План девятой пятилетки он выполнил за три с половиной года. Фото В. Казанцева.

# ПРИЕМ Л.И.БРЕЖНЕВЫМ 3. A. BXYTTO

Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев 25 онтября принял в Крем-ле Премьер-Министра Паки-стана З. А. Бхутто, находящегося в Советском Союзе с официальным визитом.

В ходе беседы, носившей дружественный характер, состоялся обмен мнениями по вопросу развития отношений между Советским Союзом и Пакистаном в интересах на-родов двух стран, укрепле-ния мира и международного сотрудничества. Были рассмотрены также некоторые актуальные проблемы международной политики.

Говоря о положения на южноазиатском субконтиненте, Л. И. Брежнев подчеркнул, что благодаря усилиям стран этого района здесь наметился поворот и добрососедству и взаимовысотрудничеству. Советский Союз выступает за превращение Южной Азии в район прочного мира, в условиях которого наро-

ды субконтинента смогля бы сосредоточить свои усилия и использовать ресурсы для решения насущных задач социального, энономического и культурного развития.
З. А. Бхутто с удовлетво-

рением отметил, что отно-шения между Панистаном и Советским Союзом развиваются в направлении расширения сотрудничества между двумя странами. Он выразил глубокую благодарность Со-ветскому Союзу за его конструктивный вклад в дело нормализации положения на субконтиненте и подчеркнул важность продолжения усилий в этом направле-

Во встрече приняли участие: с советской стороны—посол СССР в Пакистане А. А. Родионов, референт енерального секретаря ЦК нпсс Е. М. Самотейнин;

с пакистанской стороныгосударственный министр обороны и иностранных дел Азиз Ахмад. (TACC).

### БЕСЕДЫ Л. И. БРЕЖНЕВА и А.А. ГРОМЫКО С Г. КИССИНДЖЕРОМ

25 октября в Кремле были продолжены беседы Генерального секретаря ЦК кпсс Л. И. Брежнева и члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР А. А. Громыко с государственным секретарем США, помощником прези-

дента по вопросам нацио-

нальной безопасности Г. Киссинджером.

Детальному рассмотрению были подвергнуты вопросы, касающиеся дальнейших мер по ограничению стратегических вооружений. Стороны считают полезным состоявшийся обмен мнениями. Обсуждение этих вопросов будет продолжено. (ТАСС).

### COBETCKO-NAKNCTAHCKNE ПЕРЕГОВОРЫ

25 октября в Нремле были продолжены переговоры между Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным и Премьер-Министром Пакистана Зульфикаром Али Бхутто. Былн рассмотрены актуальные

вопросы дальнейшего развития советско-пакистанских отношений, а также проблемы международного поло-

жения.
Переговоры проходили в дружественной обстановке. (ТАСС).

### К предстоящей встрече Л. И. Брежнева и Дж. Форда

востона состоится рабочая встреча Генерального секре-таря ЦК КПСС Л. И. Бреж-

Достигнута договорен-ность о том, что 23—24 но-ября с. г. в районе Владиннями по вопросам, представляющим взаниный инте

# Уверенная ПОСТУПЬ РОССИИ На линейку готовности

ности Российской Федерации, соревнуясь за досрочвыполнение годового плана и достойную встречу 57-й годовщины Великой Онтябрьской социалистической революции, перевыполнили план девяти месяцев по объему реализации, произбольшинства важнейших видов продукции и производительности труда. Прирост промышленного производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 8 процентов, производи-тельности труда — 7 про-центов. За счет роста производительности труда полу-, чено 86 процентов прироста промышленной продукции. Об этом говорится в сообщенни Центрального статистического управления при Совете Министров РСФСР. По отдельным отраслям

промышленности производство продукции по сравневию с соответствующим периодом 1973 года увеличилось: электроэнергетика — на 7 процентов, топливная промышленность — на 7 процентов, черная и цветная металлургия — на 6 процентов, химическая нефтехимическая промышленность — на 10 процентов, машиностроение таллообработка — на 12 процентов, лесная, деревообра-батывающая и целлюлознобумажная промышленность - на 4 процента, промышленность стронтельных матерналов — на 6 процентов, легкая промышленность на 3 процента, пищевая промышленность — на 9 процентов. Производство товакультурно-бытового назначения и хозяйственного обихода возросло на 10 процентов.

План девяти месяцев по реализации продукции вы-

полнен всеми промышленными министерствами РСФСР и промышленностью всех областей, краев и автономных республик.
По сравнению с соответст-

вующим периодом прошлого года произведено больше: электроэнергин — на 29 миллиардов киловатт, часов, нефти (включая газовый кон-денсат) — на 22 миллиона тони, газа — на 7,6 миллиарда кубических метров, угля — на 6,8 миллиона тонн, чугуна — на 2.3 миллиона тонн, стали — на 2,2 миллиона тонн, автопокрышек на 1,6 миллиона штук, приборов, средств автоматизации и запасных частей к ним — на 184 миллиона рублей, автомобилей — на 171 тысячу штук, в том числе грузовых - на 23 тысячи штук, тракторов — на 7,7 тысячи штук, сельскохозяйственных машин - на 190 миллионов рублей, машин и оборудования для механизации работ в животноводстве, птицеводстве и на заготовке кормов — на 56 миллионов рублей, бума-ги — на 83 тысячи тонн, цемента — на 2,5 миллиона тонн. Возросло производство цветных и редких металлов, продуктов нефтехимии, нефтепереработки и многих других видов продукции.

Увеличилось производство товаров народного потребления: тканей — на 14 миллионов квадратных метров, швейных изделий— на 270 миллионов рублей, мяса на 451 тысячу тонн, животного масла — на 20 тысяч тонн, цельномолочной продукции — на 985 тысяч тонн, растительного масла — на 420 тысяч тонн, сортовой посуды — на 17 миллионов рублей, телевизоров — на 67 тысяч штук, холо-дильников — на 72 тысячи штук, мебели — на 135 мил-

ских моющих средств — на 36 тысяч тонн.

Вместе с тем, отмечается в сообщении ЦСУ РСФСР, часть предприятий не выполнила установленных заданий по объему реализации продукции и некоторым другим показателям.

В целом по промышленности недовыполнен план проминеральных удобрений, каустической соды, серной кислоты, химических волокон и нитей, металлургического оборудования, нефтеаппаратуры, тракторных комбайнов, деловой древесины, целлюлозы, картона, бельевого и верхнего трикотажа, кожаной обуви, радиоприемников и радиол и некоторых других видов изделий. Имеются недостатки использовании машин и оборудования, сырья и материалов, рабочего времени. На основе достижений

науки и техники в промыш-

ленности продолжалось внедрение прогрессивных технологических процессов, осуществлялись меры по расширению комплексной механи зации и автоматизации производства, вводились в действие автоматизированные системы управления. Предприятиями освоено и начато производство более одной тысячи новых видов продукции. Повысился тех нический уровень и качество выпускаемой продукции. Государственный Знак качества на 1 октября 1974 года присвоен 12 тысячам изделий. Улучшены технико-экономические показатели работы предприятий.

Промышленностью РСФСР выполнен план по себестоимости промышленной продукции и прибыли.

(TACC).

# СТРАДА В РЕМОНТНЫХ МАСТЕРСКИХ

# -к новому году

Подводя итоги уборочной страды в нашем совхозе, можно сказать, что ее успеху способствовали, во-первых, самоотверженный труд людей на полях и токах и, во-вторых, своевременная подготовка комбайнов.

наши механизаторы провели линейку готовности, механи- лее сложный ремонт. заторы переключились на другие работы — вывозку ку леса. В пору заготовки ных частей. Некоторые недо-

монт все как бы расставил ров. по своим местам, и теперь Будем надеяться, что нывдаже не верится, что рань- че нашу заявку на запчаше было иначе.

комбайнов. Из них 18 мы ре-В прошлом году впервые шили отремонтировать к щали 7 ноября, остальные — до основной ремонт комбайнов нового года. Еще 8 комбай- меньше. Запчастей пока масразу после уборки. Выгода нов находятся в районном ло. от такого маневра несом- объединении «Сельхозтех- С. ненна. Поставив технику на ника», где выполняется бо-

В прошлый сезон работу кормов, удобрений, заготов- сдерживала нехватка запас-

Механизаторы совхоза «Сибирь» Банчарского рай-она взяли обязательство от-ремонтировать все комбай-ны до нового года. кормов они тоже не отвлека-демонт, а как толь-ко подошло время жатвы, том», отчего снижалось ка-дружно вывели комбайны на чество ремонта. Да и расхополя. Словом, осенний ре- лаживает это механизато-

> сти районная «Сельхозтехни-Нынче в совхозе будет ка» удовлетворит полно-подготовлено 26 зерновых стью. Ко Дню работников сельского хозяйства мы обеотремонтировать 8 комбайнов, но сделали

> > С. ПУШКАРЕВ, Н. ПЕР-ШИН, Г. САИФУТДИ-НОВ, И. ПЕТРОВ — механизаторы: В. ЗАВОРИН — главный инженер совхоза

### Заботясь

Первомайское объединение «Сельхозтехника» монтирует колесные тракторы. Основная нагрузка на мастерские ляжет в четвертом квартале этого года и в первом — 1975 года. Все оборудование своевременно подготовлено.

Главная задача, которую нам предстоит решить, значительное улучшение качества ремонта. Нынче мы получили до-

статочное количество ремонтного материала, дополнительный инструмент. Чтобы не допустить брака, созпалим комиссии по приему тракторов в ремонт и из ремонта. Организуем контроль за качеством ремонта на уз-

Ежеголно в объединение приходит молодежь. Над ней

возьмут пефство опытаые ремонтники.

Но нам в повышения качества ремонта должны помочь и руководители хозяйств. Очень часто тракторы присылаются некомплектными. При них нет паспортов о проведении техуходов. Сопровождает трактор один тракторист, хотя по правилам при сдаче масутствовать главный инжемехбригады.

Качество ремонта — злободневный вопрос «Сельхозтехники» и для хозяйств. Поэтому бороться за его улучшение надо совмест-

А. КУРАФЕЕВ. управляющий Первомайским объединением «Сельхозтехника».

# СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ АВТОМОБИЛЕСТРОИТЕЛЕЙ

ной промышленности отмечают большой праздник --50-летие советского автомобилестроения. Неоценим вклад тружеников отрасли в становление и развитие социалистического промышленного производства и создание оборонной мощи государства. Сейчас автомобильная промышленность —

Трудящиеся автомобиль-

высокоразвитая отрасль отечественной индустрии, располагающая мощной производственной базой и опытными кадрами, способствующая техническому прогрессу и умножению экономического потенциала Родины. Торжественное собрание, посвященное полувековому юбилею советского автомо-

25 октября в Москве, в Го-

сударственном академиче-

билестроения,

состоялось

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ ском Большом театре Сою-

В президиуме собрания — товарищи А. П. Кири-ленко, А. Н. Шелепин, женко, А. П. Пененик, К. Ф. Катушев. Здесь же— заместитель Председателя Совета Министров СССР В. Н. Новиков, министры СССР, представители паргийных, советских и общественных организаций, передовики производства и ветераны автомобильной промышленности.

Собрание открыл секретарь МГК КПСС Л. А. Борисов.

С большим подъемом избирается почетный президиум в составе Политбюро ленинского ЦН КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

Выступивший с докладом министр автомобильной прого социалистического спосомышленности А. М. Тарасов подчеркнул, что с глубокой благодарностью вос-

приняли труженики отрасли сердечное приветствие Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР всем работникам автомобильной промышленности в связи с 50-летием отрасли, в котором дается высокая оценка их труда.

Важное значение становликий основатель го государства В. И. Ленин. Создание в первые годы Советской власти и дальнейшее развитие автомобильной промышленности в нашей стране было закономер-

B MOCKBE ным процессом, необходимым для организации ново-

ба производства. Благодаря вниманию и помощи Центрального Комитета КПСС, Политбюро ЦК КПСС и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Брежнева автомобильная промышленность в последние годы получила бурное развитие, подчеркнул докладчик. Достаточно сказать, что напиталовложения, освоенные отраслью в 1966 -1970 годах, были равны стоимости всех ее производ-

Оратор заверил партию и правительство, что рабочие,

за предыдущие годы.

ственных фондов, созданных

инженерно-технические работники и служащие, все трудовые коллективы автомобильной промышленности: под руководством партийных организаций будут трудиться еще лучше, не пожалеют сил и творческой энергии для выполнения исторических решений XXIV съезда КПСС.

На собрании выступили генеральный директор про-МосавтоЗИЛ П. Д. Бородин, автомобильного бригадир вавода имени Ленинского комсомола Ю. Земляных, токарь Кременчугского автозавода С. Н. Зайченко, главный конструктор Минского автозавода М. С. Высоцний и другие.

С большим воодушевленнем участники собрания приветственное приняли письмо Центральному Комитету КПСС, Президнуму Верховного Совета СССР, Совету Минестров СССР.

(TACC).

об открытии шестой сессии областного совета депутатов

Шестая сессия областного Совета депутатов трудящихся открывается 29 ок-

тября 1974 г., в 10 часов, в Доме политического просвещения обкома КПСС (ул. Карла Маркса, 14).



Заботливыми руками Ан- лятницы отмечен орденом получила привес от каждого ны Георгиевны Пономаревой выращены сотни животных. Вай месяц мастер выращены сотни животных. Водства совхоза «Галкин-Самоотверженный труд те- ский» Бакчарского района тат в хозяйстве.



полнится 25 лет трудовой квалификации. Его работа деятельности наладчика чет- отмечена медалью «За вертого цеха манометрового доблестный труд в Великой ударник второго и третьего завода Михаила Егоровича Отечественной войне 1941— годов девятой пятилетки. Вершинина. За эти годы он 45 гг.», а также значком

В следующем месяце ис- стал специалистом высокой «Отличник приборостроения». Михаил Егорович --Фото Е. Лисицына.

# жизнь Требование времени

ска немало руководителей, которых отличает сознание высокого партийного долга, ответственности за судьбу ответственности за становности выполнения государственных планов, которые многое делают для воспитания у каждого члена коллектива идейной убежденности, чувства советского патриотизма и пролетарского интернационализма. Имена директоров заво-Пущных, Л. Д.

дов А. Ф. Пушных, Л. Д. Будницкого, Ю. Я. Ковалева, Ю. Е. Новоселова, секпартийного авиапредприятия Ю. Л. Иванова, ректора государственного университета А. П. университета Бычкова и многих других ыли названы на собрании партийного актива Кировского района, которое обсудило меры по выполнению постановления пленума об-кома КПСС «О задачах областной партийной организации по дальнейшему повыпению эффективности марксистско-ленинской учебы и экономического образования руководящих кадров». С докладом на собрании выступил первый секретарь райкома КПСС М. Г. Ни-

В идейной закалке кадров особое место принадлежит марксистско-ленинскому и экономическому образованию. В районе создана широкая сеть политической и экономической учебы. Ком-мунисты и беспартийный актив повышают знания в 106 школах и 223 теоретических и методологических семинарах, в которых занимается свыше десяти ты-сяч человек. Заметно воз-рос удельный вес высшего звена партийной учебы. В политехническом институте, государственном универсии на электротехническом заводе открыты филиалы горолского вечернего университета марксизма-ле-

На предприятиях, в уч-реждениях и организациях высшее политическое обра-кировского района г. Том-зование свыше 400 научных кретарь партбюро электрои инженерно-технических работников. Многие хозяйрасотивнов: Миогие хозяй-ственные и партийные руко-водителя: учатся в город-ской и районной школах партийно - хозяйственного Повысился интерес к изу-

чению вопросов экономики, экономической политики КПСС. В школах и кружках по этим проблемам за-нимается более 11 тысяч че-ловек. Райком КПСС организовал учебу командиров низовай утоў производства среднего звена. В районе работают экономическая школа для начальников цехов и школа передового обыта для стар ших мастеров, где экономические проблемы изучаются в тесной связи с практикой коммунистического всегительного коммунистического воспита-

Многие партийные организации, руководствуясь ре-шениями XXIV съезда КПСС, постановлениями ЦК КПСС по идеологиче-ским вопросам, стали уде-лять более пристальное внимание марксистско-ленинской учебе коммунистов и особенно руководящих кадров. Комплекс мер по улучшению политического воспитания трудящихся разработан на заводе «Сибэлектромотор». В сети политического и экономического образования на предприятии занимается каждый второй работающий. Около четырехсот человек охвачено заочным и вечерним обучением. Системное, глубокое изучение марксистско-ленинской теории организовано на заводе режущих инструментов, в политехническом институте и универси-

Дав оценку состоянию политической и экономической и экономической учебы кадров, собрание уделило главное внимание дальнейшему совершенствованию системы марксистско-ленинского образова-

кретарь партбюро электро-лампового завода Р. П. Арасланова, член райкома КПСС И. А. Кукин, началь-ник Томского отделения института «Энергосетьпроект» Ю. Ф. Марков, руководитель методического совета райкома НПСС доцент Л. Н. Ульянов, первый секретарь райкома ВЛКСМ В. Н. Да-Идейно - теоретический

уровень занятий зависит от мастерства и знаний пропавыступлениях отмечалось, что за последние годы сформировался большой отряд умелых пропагандистов, отдающих все свои знания и способности делу политического просвещения масс. 87 процентов пропагандистов имеют высшее образование, подавляющее боль-

опыт работы. Однако далеко не все парткомы и партийные бюро бережно относятся к кадрам пропагандистов, создают условия для их плодотворной работы. Многие пропагандисты имеют по нескольку поручений. Понятно, что в этих условиях они не всегда могут достаточно хорошо подготовиться к занятиям, уделить достаточно времени работе над произведениями классиков марксизма-ленинизма и документами партии и правительства. В конечном итоге снижается идейно-теоретический уровень занятий.

— Мы обязаны быть внимательнее к кадрам идеологических работников, и прежде всего к пропагандистам, - сказал в своем выступлении секретарь партко-ма университета В. Д. Фи-лимонов. — Необходимо продумать более широкие меры их морального поощрения, поднять фигуру пропагандиста на самый высо-

тил внимание на то, что научные критерии эффективности пропагандистской работы. К этому надо привлечь широкие силы кафедр общественных наук вузов. Оратор подчеркнул, что в университете проводится практическая работа по выполнению постановления ЦК КПСС «О работе в Московском высшем техническом училище имени Н. Э. Баумана и Саратовском государственном университете имени Н. Г. Чернышевского по повышению идейно-теоретического уровня преподавания общественных на-

О громадной работе, проводимой партией по идейнополитическому воспитанию рабочего класса, говорил на собрании бригадир монтаж-ников домостроительного комбината В. В. Яворов-ский. Современный рабочий — это человен, постоянно совершенствующий свои знания, повышающий общеобразовательный и культурный уровень, овладевающий марксистеко-ленинской теорией. В нашем коллективе, сказал В. В Яворовский, работает крановщиком ком-мунист Анатолий Левшин. Он окончил вечерний университет марксизма-ленинизма и сейчас является пропагандистом в комсомольской поликсети.

На собрании актива отмечалось, что в ряде партийных организаций района не принимается действенных мер к повышению качества политической учебы. На электроламповом заводе, например, только третья часть слушателей систематически готовится к занятиям, глубоко изучает документы партии и правительства, обстоятельно работает над произведениями классиков марксизма-ленинизма. Веспечно относятся к по-

ских знаний отдельные ру-

вых материалов. Здесь каждый четвертый руководящий работник не имеет необходимого образования и не повышает политических и не повышает полить. В экономических знаний. В Томском медицинском ституте в некоторых семинарах изучение теоретических и методологических проблем подменяется обсуждением узко специальных вопросов конкретных наук.
На собрании резкой критике были подвергнуты партийные бюро РСУ-41 и обувной фабрики, которые редко обсуждают вопросы политического и экономического образования, не выносят их на партийные собра-

о серьезных недостатках в организации марксистско-ленинской учебы говорит и неорганизованное начало занятий в новом учебном году в ряде коллективов. Не состоялись первые занятия в коллективах мостопоезда № 804, дирекции по ремонту радиотелевизионной аппаратуры, в некоторых кружках и школах управления магистральных нефте-проводов Центральной Си-бири. Не были на первых занятиях многие слушатели сети политического и экономического образования электролампового завода. Собрание партийного ак-

тива приняло постановление, в котором определены меры по дальнейшему совершенствованию идеологической работы в районной, партийной организации, повышению эффективность марксистско-ленинской учебы и экономического образования кадров в свете тре-бований XXIV съезда НПСС и постановлений партии по идеологическим вопросам. Выражена уверенность, что коммунисты широко развернут работу по досрочному выполнению планов девятой пятилетки и достойной встрече XXV съезла КПСС. Г. КАЧУШКИН.

#### на белорусском языке

Издательство русь» выпустило в пере- внешней политике КПСС и воде на белорусский язык Советского государства». сборник речей и статей Генерального секретаря ЦК

«Бела- КПСС Л. И. Брежнева «О

взгляду видится в новых деталях лишь блеск проточенных поверхностей. Можно еще подивиться, как быстро, одно за другим, отскакивают от резца эти готовые подшипников, нужны ежесуколечки, как позванивают точно, а половина станков в они, будто прыгает по пере- старом корпусе, половинакату ручеек. Вот и весь ин- в новом ... терес для постороннего человека. Ведь простота дела обычно внимания не привле-

Иван Никитович усмехается про себя. надевает на палец влажное от эмульсии колечко. Оно вспыхивает отраженными бликами света. Опно кольно полиципника из многих тысяч, изгоговленных сегодня в цехе. Самое простое кольцо, у которого, согласно геометрии, «начала нет и нет конца».

— Иван Никитович! окликает его наладчик. — Опять нам привезли заготовки из вязкой стали. Посмотри, как резцы задира-

Снимает Кравцов с пальна кольно, наклоняется вместе с наладчиком к станку. Натятся одно за другим ладонь новые кольца. Размеры каждого определены до долей миллиметра, количество этих колец запрограммировано на каждые сутки рамками плана. цех, в котором Иван Никитович Кравцов начальником, за последние годы еще ни разу не срывал плана. На подшипниковом заводе уже прутковых автоматов-постоянный лидер в соревновании, что здесь целое созвездие передовиков производства, что четвертая часть рабочих в этом коллективе уже выполнила пятилетку.

Сейчас авторитет коллектива настолько велик, что кажется: так было и так будет всегда. Общественное мнение как бы закольцовано: в цехе все всегда хорошо. Но ведь было начало у этого кольца.

Когда Ивана Никитовича назначили сюда начальником, дела находились в таком безнадежном состоянии, что администрация завода прогрессивку рабочим, которые выполня-

крылось расширенное засе-

дание руководящего комите-

та Всемирного конгресса ми-

ролюбивых сил. В Колонном

зале Лома союзов собрались

международных обществен-

чающих в Международном

ерганизаций, сотрудни-

посланцы национальных

приятия. Приход Ивана Никитовича совпал с переездом цеха в новое помещение. Заводу нужны кольца

сит голоса, никогда не вспылит. Но уж если поговорит лишь те рабочие, у которых но «по душам». Работа у начальника цеха трудная. К нему идут и с семейными

Очерк ЕСТЬ ЛИ

ниями жизни могут поспеть с человеком, то действитель- широкий кругозор. Вот об этом-то и полжна заботиться администрация цеха.

Автору этого очерка довоконфликтами, и с приказами выделить столько-то рабочих на строительство. Это промышленных предприятидилось бывать почти на всех

Конечно, постороннему ли план хотя бы на восемь- лись задания. А Кравцов ни- дняшние успехи завтра — стать» хорошими людьми. А десять процентов. Цех лихо- когда ни на кого не повы- пройденный этап. И я твер- ведь все эти мастера, наладчики, операторы, все эти кадровые специалисты работали и до прихода сюда-Кравцова. И, видимо, тоже были хорошими людьми, но их талант, их дарование не были раскрыты.

> — Наш Кравцов, — говорят рабочие, - сумел твердо убедить всех в том, что честь коллектива, честь цеха — это очень важно и дорого. Этим объясняется, что мы лидеры не только в производстве. Если едет цех помогать совхозу в уборке урожая, то всегда трудимся ответственностью, если проводим спартакиаду всеобщая заинтересован-

> А еще Ивана Никитовича отличают житейская мудрость, умение вникнуть каждую судьбу. Попадет иной раз в коллектив недобросовестный работник. Пользы от него мало.

> Иван Никитович, говорит мастер, — увольнять надо, надоело уже во-

зиться. А мы все сделали, чтобы его перевоспитать?— спросит Кравцов. — Смотри, у нас он все же старается держать себя в рамках. уволим — покатится Давай-ка подождем, поработаем...

Есть ли у кольца благополучия начало? Есты! Видимо, оно в этих больших и малых заботах всего коллектива, и прежде всего начальника цеха.

Автомобильная промышленность страны отмечает пятидесятилетие со дня основания. К министерству этой промышленности отнониковое производство возникло как составная часть Октябрьской Революции, начальник цеха прутковых автоматов Томского подшин-

### проблемы мелиорации

Мелиорацией прантически с гектара. охвачены все районы стра- Лучший аг ны. Томская область — не исключение. Объем освоенных капитальных вложений за три года девятой пятилетки составил у нас около 28 миллионов рублей. Производственно-научному объединению «Союзтомскмелиорация» в 1974 году надле-жит освоить уже 19,65 миллиона рублей. Большой объ-

нием «Сельхозтехника». Важнейшая задача земледельцев и мелиораторов добиться эффективного использования каждого гектара мелиорируемых земель, максимального сбора кормов, овощей, картофеля и других культур.

ем работ на землях, не тре-

бующих осущения, выпол-

няется областным объедине-

«Мы будем постоянно увеличивать долю сельскохозяйственной продукции, получаемой с мелиорированных земель, — говорил Л. И. Брежнев на торжественном заседании в Алма-Ате, посвященном 20-летию освоения целины. — Не добьемся этого — засухи могут еще долго трепать нам нервы, лихорадить производство, нарушать народнохозяйственные планы. Центральный Комитет рассчитывает, что все, кто призван отвечать за судьбу народных денег, вкладываемых в мелиорацию, обеспечат осуществление программы мелиоративных работ полностью и в установленные

Объем подрядных работ производственно - научно го объединения «Союзтомскмелиорация», созданного 1972 году, ежегодно возрастает на 30—40 процентов. Мелиоративные подразделе-

ния в районах в основном закончили строительство своих баз, жилья, предприятий культурно-бытового назначения, укрепили кадры, имеют необходимую технику. Ряд важных объектов сдан в эксплуатацию. Опнако встает очень важ-

ная проблема — эксплуатация и эффективное использозание мелиорированных зе-

Наша область имеет 7.500 гектаров осущенных и 2.250 гектаров орошаемых земель и пастбищ. Но используются ти земли, за исключением поливных, пока плохо.

Неплохой опыт эксплуата-

пии поливных земель накоп-

лен в совхозах «Батуринский», «Томь» и в ОПХ имени Б. Н. Сидоренко Томского района. Например, в сов-хозах «Батуринский» и «Томь» овощеводческой фирмы «Томич» получено в среднем по 400 центнеров капусты с каждого гектара орошаемых земель. В то же

Лучший агитатор в пользу поливных земель — экономический эффект, и добиваются его те хозяйства, где орошению уделяют должное внимание.

В прошлом году отделом мелиорации облисполкома и областным управлением сельского хозяйства проведена проверки использования 4.000 гентаров осущенных земель, сданных в эксплуатацию до 1972 года. Оказалось, что почти две с половиной тысячи гектаров не используется из-за переувлажненности, они заросли кустарником или заброшены. Подобная проверка проведена в этом году в Зырянском районе. Здесь из двух с половиной тысяч гентаров осущенных земель пользуются 420. Руководители хозяйств не уделяют необходимого внимания осушенным землям: не вносят удобрения, не подсевают травы, не следят за состоянием осущительных каналов. Аналогичная обстановка в Шегарском, Первомайском

и других районах. Плохо эксплуатируются и долголетние пастбища. В нашей области нет опыта создания и эксплуатации орошаемых пастбищ. Однако такой опыт не придет сам собой, его необходимо приобретать сейчас, чтобы успеть внести коррективы в проекты строительства новых объектов. Культурные пастбища можно использовать по-разному: пасти скот, организовать многоразовые укосы на зеленый корм, на сенаж или для приготовления травяной муки. Несомненно одно: пастбища гарантируют высокие, устойчивые урожан трав.

В текущем году должны были эксплуатироваться 663 гектара орошаемых культурных пастбищ в совхозах: «Комсомольце» Асиновского жемисомольце» Асиновского района — 205, в совхозе имени 50-летия СССР Томского района — 129, в «Малиновском» Кожевниковском — 150, в «Кожевниковском» — 189 гентально применения в применения в применения в применения в применения в правительного пр таров. Однако ни одно из пастбищ не использовалось. В совхозе «Комсомолец» «выпал» травостой: не сумели организовать полив. В совхозах имени 50-летия СССР и «Малиновский» травы скосили на сено, не

поливая. Межлу тем на всех пастбищах можно было получить высокий урожай даже в нынешнее засушливое лето. Все дело в неумении руководителей хозяйств использовать поливные пастбища, а иногла и в нежелании их от решиться от старых привы-Многие руководители и спе

государство жай капусты в других хо- циалисты забывают, что порасходует огромные сред- зяйствах района составил ливная земля требует боль-ства на мелиорацию земель. нынче 150—170 центнеров шего внимания, чем богарпотому и называются культурными, что выращивание на них трав, их использование требуют соблюдения определенных агрономических и технических правил. Нельзя переносить потребительское отношение к при-

на рукотворные пастбища. В Саратовской, Московской, Рязанской, Донецкой областях, Татарской АССР накоплен большой опыт создания и использования культурных орошаемых пастбищ. Они помогли многим хозяйствам быстро укрепить кормовую базу при сравнительно небольших затратах труда и средств. Пастбищная трава — самый полноценный корм, богатый витаминами и минеральными веществами, хорошо сбалансированный по растительному белку. Орошаемое пастбище может летом прокормить стадо и дать сырье для заготовки на зиму белково-витаминных кормов (сена, сенажа, травяной муки). Высокая продуктивность орошаемых лугов позволяет высвободить значительные площади из-под многолетних трав для выращивания зер-

нием облисполкома эксплуатация мелиорированных зе мель возложена на хозяйства-землепользователи, техническое обслуживание и ремонт мелиоративных си-«Союзтомскмелно раци я». Однако специалисты объеди нения заняли выжидательную позицию, за хозяйства просто не знают, с чего начать. Создание специализированной организации по ре монту водохозяйственных систем — дело, не терпящее отлагательства.

И еще один назревший вопрос. У нас, кроме объединения «Союзтомскмелиорация», есть отдел мелиорации и водного хозяйства облисполкома. А вот в районах, в хозяйствах этими вопроса ми заняться пока некому. Е лучшем случае они поручаются главным инженерам землеустроителям управле ний сельского хозяйства. Пришло время подумать о созданий мелиоративной службы в районах.

Без мелиорации земель немыслим дальнейший подъем сельскохозяйственного производства. Необходимо улучшить эксплуатацию освоенных земель, повысить качество строительства мелиоративных объектов.

В. БРАЖНИКОВ, начальник отдела мелиорации и водного хозяйства Томского обл-

У КОЛЬЦА НАЧАЛО? — И знаете, нает Иван Никитович, все же именно в этот труднейший момент коллектив поверил в себя. План мы не сорвали, и все станки переопробовали, запустили. Именно с того момен-

та начался отсчет достиже-

ний цеха прутковых автома-Кравцов в разговоре рассудителен, в движениях нетороплив. Есть в его облике что-то от кабинетного ученого, хотя в послевоенные годы, после армии, тренировал Кравцов заводскую футбольную команду, сам выступал в ней, заражая товарищей неутомимой самоотверженностью. То было вался как чрезвычайное совремя молодости, когда сут- бытие. ки почти целиком занимали работа, футбол, учеба в ве-

Подшипниковый завод и по традиции отцов дети становятся токарями, слесарями, электриками, операторами. И, естественно, все идут работать в хорошие цехи. А из коллектива, который достался Кравцову, не только раньше уходили. Заработкито плохие...

Висел план на волоске,

- вспоми- крайние полюсы забот на- ях Томска. Видел я множечальника, а между ними ство самых разнообразных ежедневные, ежечасные хлопоты о производстве.

> И Кравцов прекрасно понимал, что одному никогда с этим объемом забот не справиться. Нужно сделать так, чтобы общественные организации цеха поверили в свои силы, свою значимость. Иван Никитович поставил перед коллективом только одну цель — добиться такой ритмичности производства, чтобы срыв суточного плана рассматри- но и для ветеранов.

И эта борьба за ритмичность логично подвела коллектив к тому, что исключительное внимание стало расположенные вокруг ули- уделяться соревнованию. цы — это особый мир. Тут Если раньше на простои станков не обращали внимания, то теперь стали ценить каждую минуту. Наладчик Петр Константинович Афонин на старом оборудовании добился производительности, которая в полтора раза превышала проектную. стался Кравцову, не только — Знаете, — говорит новички, но и ветераны Кравцов, — наш Афонин как бы эталон современного,

думающего, постоянно уст-

ремленного вперед рабоче-

программ повышения квалификации рабочих, присутстовал на многих занятиях. Но такого, как в цехе прутковых автоматов, нет нигде.

Здесь оборудовали собственный учебный класс. В специальном помещении систематизировали образцы продукции, выпускаемой цехом, собрали схемы, объясняющие устройство станков, развесили графики. В общем, все процессы производства, получившие теоретическое обоснование, оказались вдруг увлекательными не только для новичков, На занятия в этот класс

ходят все, сидят с тетрадками, слушают лекции, получают задания. Весь коллектив разбит на три группы, программа обучения серьезна и многообразна. В этом классе сдают экзамены производственный разряд, здесь ветераны делятся опытом с молодежью. И, бы возвышает коллектив цеха. К каждому занятию ра-Ибочие готовятся добросовестно и с интересом.

На заводе, когда заходит разговор о Кравцове, обычно подчеркивают, что Иван никового завода го. Сейчас у нас в цехе нет не хватало людей, срыва- текучести кадров. Но сего- Никитович умеет «обра-

сится и подшипниковый вод. В свое время подшиппожалуй, даже само сущест- автомобилестроения. На юбивование учебного класса как лей автомобильной промышленности съехались в Москву лучшие работники со всех концов страны. В их числе и Иван Никитович Кравцов, кавалер орде-

Э. СТОИЛОВ.

# интересах мира

комитете по продолжению действий и связям конгресса. От имени москвичей их приветствовал заместитель председателя исполкома Моссовета В. П. Исаев. Президент Международно-

го комитета по продолжению

действий и связям Всемир-

ного конгресса миролюбивых вильность рещений, приня-

сил Ромеш Чандра подчеркнул в выступлении, что никогда раньше в рядах сторонников мира не был так силен дух единства и сотрудничества, как в период, про шедший после форума в Москве. Этот год, сказал он, полностью поптвердил пра-

тых на конгрессе. В памяти всех участников всемирного конгресса — исторический момент — выступление на форуме Генерального секре-таря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, которое вдохновило борцов за мир на дальнейшее усиление их

Председатель Советского комитета Всемирного конгресса миролюбивых сил, вице-президент Международно-

выражена в Программе мира, выдвинутой XXIV съез-дом КПСС. От имени советской делегации он заверил участни-ков заседания во всемерной, активной и последователь ной поддержке советской об-

го комитета М. В. Зимянин

сказал, что наша политика

шественностью дела дальнейшего воплощения жизнь благородных время самый высокий уро-(TACC). конгресса.

Системы, инициативы, действенности — вот чего не хватает политико-воспитательной работе в студенческом доме

Годы жизни в студенче- циально задаться целью вы- нечаянного диспута должен ском общежитии для каж- красить лестничные клетки был натолкнуть на мысль, дого выпускника вуза неза- и коридоры в наиболее не- что нужны споры и откродого выпускника вуза незабываемы. Дом сотен друзей, единомышленников. Здесь ных дней. Сюда приходил лены и покращены не менее радостный, а иногда и рас- безобразно. Полы корявые, остетическое воспитание. Сотни прочитанных кинг от безобразно. Вина за синтересными людьми, нужно остетическое воспитание. Сотни прочитанных книг, споры, в которых крепли убеждения, веселые красочные плакаты, студенческие газеты. Задушевная беседа с преподавателем. Все это общежитие.

-- Мы мечтали об общежитии, как о непременной и важной составной части студенческой жизни. Это так жить рядом с друзьями, которые всегда готовы прийти на помощь, с которыми вместе жизненные вопросы. И мы не разочарованы. Общежитие оказалось таким, каким представляли его.

Так сказали первокурсники строительного факультета ТИСИ представителям рейдовой бригады «Красно-го знамени». Было приятно слышать такие слова. Было радостно видеть чистоту и порядок, которые царили в общежитии в этот воскресный вечер.

Мы посетили несколько общежитий города. По-разному выглядели они, по-разному встречали нас хозяева представители студенче-ских советов. Но было и общее для всех. Вот об этом и хотелось бы поговорить се-

#### три недели двадцать один день

Конечно, времени с тех как студенты приступили к занятиям, про-шло немного — три недели. ностью объясняют грязь в Половина студентов помогала весь сентябрь убирать урожай, многие были на практике. Да и те, кто на-чал учебу в сентябре, выезжали «на картошку». В общежитиях было не до массово-политической работы. Но вот прошло три недели устаиз общежитий, где мы побывали, не оказалось утвержденного партийным бюро плана политико-воспитательной работы. «Ведь три недели всего прошло гои нелели -- это двалиать

Что же происходило в красных уголках общежитий в эти дни? Строительный факультет провел один вефакультет провед не посвящений (ТИСИ) — посвящений (ТИСИ) — посвящений свои таланты. Любо-дорого свои таланты. Любо-дорого ние в студенты, геолого-разведочный (ТПИ) — лекнию о международном поло-жении. В основном же крас-свои фойе студенты ТИСИ. ные уголки под замком.

В то же самое время в каждом из общежитий праздновали по нескольку свадеб. Мы пришли в общежитие геологоразведочного факультета ТПИ как раз гот момент, когда в фойе мощью толпились нарядно одетые толнились наридне девушки с игрушками в руках. Вот выкатило такси грянула песня. Студенты разыгрывали «выкуп невесты». Значит, у них хватило времени для того, чтобы подготовить, отрепетировать все это действо. А вот стулсоветам развернуть работу времени не хватает.

Планы, вернее, наметки планов, которые мы видели комиссаров, как правило, обширные. Они должны обежизнь этих огромных домов. ду тем время не стоит. полнокровную Но только в том случае, еспят безотлагательно.

#### ...И ТРИ «ЗАИЦА»

Чтобы продуманно вести политико - воспитательную работу в общежитии, надо рядка в расселении, решить им из мероприятий прошлобытовые вопросы. Поэтому го года. политрук общежития ГРФ Один не навели.

О геологоразведочном фа-

лепые цвета, и то не подбе- венные разговоры по волрешь такого серо-буро-мали- нующим молодежь вопронового тона. Комнаты побесам. Нужны встречи с ин-

это, безусловно, лежит на хозяйственной части политехнического института. Эту фразу слышали мы гРФ — единственный факультет, где ездят на летнюю практику с первого по последний курс. Поэтому ремонтные работы сами ступанты реасну и с могит и полься и правда. Ведь та же самая денты вести не могут. И вот ребята, выбравшие специ- первый студенческий клуб, альность, которая и так не созданный будет баловать их домашним уютом, получают комнаты далеко не из лучших.

— создатиля строительным отрядом факультета автоматики и вычислительной техники ТПИ, — возникла не В некоторых комнатах, потому, что ребятам дали куда мы заходили, в ответ помещение, а потому, что

— Пятеро... и три зайца.
— В нашей группе двадцать восемь человек. Один томич. А мест в общежитии дали только пятнадцать, рассказывает один из четверокурсников. — Общежитие го хорошим студентам и активистам. А у нас почти все в активе. И профорг, и студент, который четвертый год работает в оперотряде, и мустие делугие студента, интересного гостя — ученого, артиста, писатепредоставляется прежде все-

живет человек?» звучало:

В комнате у пятикурсниц тоже «незаконные жильцы». Хотя уж дипломники-то обязаны обеспечиваться общежитием. В то же время несколько больших комнат заняты семейными — здесь и студенческие пары, и молодые специалисты. Их пребывание в общежитии противоречит всем правилам.

неноторых комнатах и отсутствие наглядной агитации. Можно списать на бытовые трудности и закрытый на ключ красный уголок, и сло- чтобы не было в общежиманный телевизор. Удобная тии пьянок, чтобы были вы-

#### РУКОТВОРНАЯ

спели развернуться». Но дубиной стоеросовой, чтобы литературы. Студенческий юмор. Ну что студенты? ные дни, потому что сейчас же, будем выражаться не-вырабатывается ритм всего учебного года.

— отуденческий юмор, пу что нам рассказали о характерном факте. С удовольстви-сколько мягче: «Нужно быть эстетически неразвитвой родной дом».

посмотреть, какими чекан-Современные интерьеры сразу создают настрой у каждого входящего сюда. А клубы в подвальных помещениях у тех же политехников? Они убедительно доказывают, какие чудеса могут творить студенты с поцветных стекол, срезов деревьев — короче, недорогих и вполне доступных материалов. Могут, но не всегда хотят. Впрочем, это относится не только к офор-

Посмотрите на планы работы политруков общежигия. В них немало важных нужных пунктов. Но мы не увидели ничего, что отличало бы один план от другого. Из года в год повторяют они сами себя. А меж-

Вот и сегодня идут отчетли к их выполнению присту- но-выборные комсомольские собрания, принимаются личные комплексные планы. Получило ли это какое-то отражение в общественной

жизни общежитий? Нет. Мы спрашивали у многих прежде всего добиться по- студентов, что запомнилось

политрук общежития ГРФ Один назвал встречу с вевсе последнее время занитеранами войны. Девушки мался жилищными пробле- вспомнили новогодний ве-мами. Но порядка все равно чер. На строительном факультете ТИСИ несколько человек с одобрением отокультете хотелось бы по- звались о лекции по эсвести речь особо. Невеселые тетике, которая вылимысли навевает уже фойе лась в диспут. Вот и все. этого общежития. Если спе- А ведь даже этот успех

РУССКОГО ЯЗЫКА

помещение...» Эту фразу слышали мы правда. Ведь та же самая знаменитая «Каникула» строительным их граждан. на вопрос «Сколько здесь их деятельности, их инициа-Ныне русский языктиве стало тесно, они вели один из официальных поиск и нашли заброшенный подвал, который превратили в клуб. Те факультеты, где были настоящие

пути и тоже добились успе-Да ведь и в красном уголмногие другие становятся ля или свсего преподавателя. А пока вот ведь что получается: во всех общежитиях нам сообщали, что преподаватели — частые гости. Особенно с кафедр общественных наук и кураторы младших курсов. Посещают, контролируют. Или читают лекции. Но вот ни разу не пришлось нам услышать, чтобы преподаватель зашел в комнату, красный уголок, просто поговорил с ребятами о жизни.

энтузиасты, пошли по их

#### «СНИМИТЕ ШАПКУ, молодои человек!»

Разве только то важно, вешены таблички с фамилиями на дверях, чтобы вовремя ходили студенты на занятия?

тым человеком, чтобы не только на эстрадные кон-заметить, в каком непривиде находится тарные» ансамбли. В драматический театр идут Колер — колером. Но очень охотно, но возвращаются, как правило, очень довольные. Был прямо в институте концерт симфони ческого оркестра. Слушателей собралось немного. вот потом, когда в аудиториях обсуждали концерт, многие сожалели: надо бы ло пойти. Вот где поле деятельности по эстетическому воспитанию. Все это говорит о том, что многих студентов надо только подтолкнуть, научить слушать и смотреть, показать красоту искусства. Они просто еще не совсем готовы к ее восприятию.

Мы стоим в коридоре четвертого этажа общежитехнологического фа культета строительного ин-

Мимо проходит несколько парней.

- Почему вы разрешаете ходить в общежитии в шапках? — спрашиваем у членов студсовета.

— Они же не послушаются, не снимут, - слегка смутившись, пожимает плечами одна из девушек. Но тут же обращается к очередному «прохожему»: - А ну сними шапку!

Парень явно ошарашен. Но без слов стягивает с головы мохнатую ушанку.

— Ну вот, видите, а вы говорили — не послушают-Рейдовая бригада «Кра-

сного знамени»: А. ФЕДОЩЕНКО, инструктор А. АФАНАСЬЕВА, преподаватель; м. СМИРНОВА,

наш, корр.

# ИНСТИТУТ

## ПРИНИМАЕТ ПЕРВЫХ СЛУШАТЕЛЕЙ

К числу учебных заведений нашей страны, обучающих иностранных граждан, присоединилось еще одно — Институт русского языка им. А. С. Пушкина. Его появление связано с растущим интересом к русскому языку в современном мире. В прошлом учебном году 18 миллионов человек изучали его в 87 странах. Примерно 120 тысяч зарубежных преподавателей обучали ему сво-

международных языков ООН. На русском языке выходит самый крупный в мире тираж книг. По данным ЮНЕСКО, на долю СССР приходится около 30 процентов всей мировой книжной продукции по прикладным наукам. Половина всех научных работ по техническим писпиплинам издается на русском языке. Знание его стало необходимостью для многих миллионов людей в различных странах. А отсюда закономерный, естественный спрос на учителей, современные учебники, словари, программы, учебные кинофиль-

Логическим следствием этого и стало создание нового института.

мы.

В конце нынешнего года начнутся / занятия на двух отделениях его заочного факультета: на одногодичном отделении повышения квалификации преподавателей русского языка и двухгодичном отделении начальнообучения русскому языку дипломированных специалистов.

завершения После троительства нового учебного корпуса и гостиницы-общежития начнутся занятия на очных факультетах. На них одновременно будут обучаться 1,200 человек: зарубежные преподаватели русского языка высших средних школ, студенстарших ты-филологи С. СОХИН,

заместитель директора Института русского языка имени Пушкина. (АПН).

Мсторическая годовщина

ПАРИЖ, 25 октября. (Корр. ТАСС). Международное значение советскофранцузского сотрудничества огромно, оно успешно развивается и приносит богатые плоды, заявил президент-исполнитель общества «Франция — СССР», видный общественный деятель

Франции Ги Дессон. Напомнив, что начало советско-французским отношениям положено 50 элет тому назад, Ги Дессон в беседе

кризис в италии

с представителями христи-

циалистической, социал-де-мократической и республи-

канской партий в целях фор-

мирования правительства

«левого центра» не привели

Президент Дж. Леоне за-

явил, что он начнет в поне-

дельник новый раунд кон-

сультаций с руководите-

лями парламента и предста-

вителями политических пар-

ни к какому соглашению.

анско-демократической,

с корреспондентом ТАСС ЦК КПСС Л. И. Брежнева отметил, что сейчас они с французскими руководислужат примером для всей Западной Европы. Французский народ, подчеркнул он, дорожит этими

хорошими отношениями с Советским Союзом. Важной традицией в отношениях между нашими двумя странами, сказал далее Ги Дессон, стали советско-французские встречи на высшем уровне. Переговоры Генерального секретаря

Встреча в Белом доме

ВАШИНГТОН, 25 октяб- стителя Председателя Соверя. (ТАСС). Президент та Министров СССР, пред-США Дж. Форд принял сеседателя Государственного годня в Белом доме заме-

СССР по науке и технике В. А. Кириллина.

Д'Эстэном внесут

двумя странами.

телями имели большое по-

ложительное значение, и мы уже сейчас ощущаем их результаты.

дежду, что предстоящий визит Л. И. Брежнева во

Францию и его переговоры

с президентом Французской Республики Валери Жиска

вклад в укрепление и раз

витие сотрудничества между

Ги Дессон выразил на-

Беседа касалась состоя научно-технического сотрудничества между дву мя странами и перспектив его расширения в будущем.

#### комитета Совета Министров день суэца ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ

КАИР, 25 октября. 25 октября. (ТАСС). Год назад израиль-(TACC). Христианский де-мократ А. Фанфани заявил сегодня, что он отказываетские войска при поддержке танков предприняли попытся от возложенной на него ку захватить город Суэц. задачи сформировать новое правительство Италии.
Об этом он объявил пос-Однако на пути агрессора встали регулярные части ле встречи с президентом Дж. Леоне. А. Фанфани инегипетских вооруженных сил, формирования добровольцев, в которых участвовали жители города всех формировал президента, что проведенные им переговоры

возрастов и подразделения полиции. Начало борьбы защитников города против израильских агрессоров принято считать Днем Суэца, который отмечался сегодня. В городе состоялся мас-

совый митинг, на котором выступил заместитель премьер-министра Египта, министр внутренних дел М. Салем. Участники почтили минутой молчания память

щитников города, погибших во время его обороны. В день празднования в городе введены в строй несколько предприятий, вос-

становленных руками еги-петских рабочих. Пущен нефтеперерабатывающий завод, принадлежащий нефтяной компании Суэцкого залива, который ежедневно будет давать 350 тонн нефтепродуктов. Начал действовать ряд

промышленных объектов, которые призваны обеспе работы нефтеперерабатывающих предприятий города. Вступили в действие станции подачи питьевой и технической воды. Представитель нефтяной

компании Суэцкого залива сообщил о том, что в Суэце завершено строительство городна для рабочих компании на 700 человек.

#### Борьба с наводнением в Словакии

БРАТИСЛАВА, 25 октября. (ТАСС). Наводнение, охватившее всю Словакию и особенно Среднесловацкую и Восточнословацкую области, затопило десятки населенных пунктов. многие промышленные предприятия, свыше 150.000 гектаров земли, на которой еще не убран урожай сахарной свеклы, картофеля, кукурузы, винограда, многих овощей. Разрушено свыше 40 шоссейных и железнодорожных мостов. Причиненный материальный ущерб, по уточненным сведениям, значительно превышает миллиард крон.

В борьбе с наводнением днем и ночью участвуют не только специальные спасательные и восстановительные команды, отряды народной милиции, коллективы трудящихся предприятий и студенты, но и части чехословацкой народной армин и советские подразделения центральной группы войск. На понтонах, лодках, плавающих бронетранспортерах, а также с помощью вертолетов эвакуированы в безопасные места жители десятков населенных пунктов.

Член Президиума ЦК КПЧ, председатель правительства Словацкой Социалистической Республики П. Цолотка выразил особую благодарность правительства чехословацким и советским воинам, проявившим мужество и героизм в борьбе за спасение человеческих жизней, государственной собственности и личного имущества словацких граж-

# КЛАС

Рост дороговизны, падение уровня жизни населения резко активизируют классовые бои трудящихся во всех странах капитала. Как писал, например, американский журнал «Ю. С. Ньюс энд уорлд рипорт», «вся экономика США находится сегодня под угрозой резкого обоучителя, полицейские, служащие ниципальные присоединяются к рабочим и объявляют забастовки». Подобная ситуация характерна и для многих других стран

Трудящиеся Шотландии продолжают борьбу за свои права, прибегая к испытанному оружию — забастовкам. Вторую неделю бастует более 5.000 водителей грузовиков, добиваясь увеличения заработной платы и улучшения условий труда. Эта забастовка практически парали-

зовала многие промышленные предприятия Шотландии. В Глазго в результате забастовки водителей автои служащих метро полностью парализован общественный транспорт. Уже несколько дней бастуют рабочие санитарной Глазго. Улицы покрылись мусором и различными от-ходами. 24-часовую забастовку провели также преподаватели всех школ этого города.

Остановилась работа итальянском химическом предприятии «Синкат» в Сиракузах. Бастующие добиваются выполнения предпринимателями положений трудового договора. Массовая демонстрация протеста против увеличения цен на минеральные удобрения состоялась в Кампофранко. ней приняли участие рабочие химических предприятий, крестьяне и сельскохо-

- ВЕРТОЛЕТ - МОНТАЖНИК

Сеголня сахалинские лет-

чики осваивают новую для

себя специальность — мон-

тажников. Они отрабатывают

технологию монтажа опор

линий электронередач при

помощи вертолетов, предло-

женную специалистами

ВНИИ сельскохозяйственно-

го и специального примене-

ния гражданской авиации и

треста «Востоксибэлектро-

Сложность рельефа мест-

ности и метеорологических

условий сделали остров от-

личным природным полиго-

ном для проверки новой для

Предварительные подсче-

Сахалина инженерной идеи.

ты экономистов показали,

что использование вертоле-

тов на монтаже ЛЭП дает

значительный экономиче-

Фото О. Галушко.

НА СНИМКЕ: установка

(Фотохроника ТАСС).

сетьстрой».

ский эффект.

опор ЛЭП.

зяйственные рабочие Сицилии. Победой трудящихся зазабастовка на вершилась крупнейшем электротехническом заводе Болоныи «Дукати». После их упорной 8-месячной борьбы администрация предприятия была вынуждена пойти на удовлетворение требований бочих. Подписан новый коллективный трудовой договор, предусматривающий повышение заработной платы, улучшение условий труда, строительство администрацией петских сапов и яслей для детей рабочих.

По призыву профсоюзов ВКТ, ФДКТ и «Форс увриер» объявили забастовку трудящиеся сортировочных цехов почтовых отделений французской столицы. Затем забастовка распространилась на отделения в Тулузе, Марселе, Бордо, Клермон-Ферране и Нанте.

Около тысячи различных предприятий промышленного района Бильбао (Испания) провели демонстрацию в поддержку своих требований. В результате столкновений демонстрантов с полицией имеются раненые.

Около 20 тысяч рабочих провели забастовки в Дании Бастующие заявили о своей солидарности с 350 рабочими-судостроителями ropoда Свенборга, которых так называемый рабочий суд приговорил к уплате крупных штрафов за участие в демонстрациях протеста против экономической политики правительства. Приговор встречен с возмущением датскими профсоюзами, котония суда и ликвидации этого органа буржуазной юстиции. (TACC).



#### «МОЛНИЯ-I»

24 октября 1974 года в Советском Союзе осуществлен запуск очередного спутника связи «Молния-1». Спутник связи «Молния-1» предназначен для обеспечения эксплуатации системы телефонно-телеграфной радиосвязи, а также передачи программ Центрального телевидения СССР на пункты сети «Орбита». На борту спутника, кроме

аппаратуры для передачи программ телевидения и осуществления дальней многоканальной установлена аппаратура номандно - измерительного комплекса, а также системы ориентации, коррекции орбиты и энергопитания спутника. По полученным данным,

аппаратура, установленная на борту спутника, функционирует нормально, сеансы связи через спутник «Молния-1» будут проводиться в соответствии с намеченной программой. (TACC).

.

СПОРТ

CHOPT

#### Турищева — абсолютная чемпионка ВАРНА, 25 октября. (Корр. ТАСС). Ростовчанка борья 78,450 балла. Сереб-

Людмила Турищева завоевала титул абсолютной чемпионки мира по спортивной гимнастике с суммой много-

ряная медаль у Ольги бут из Гродно — 77,650. бронзовая - у спортсменки из ГДР Ангелики Хелль-ман — 76,875.

#### ШЕСТНАДЦАТАЯ ОТЛОЖЕНА

МОСКВА, 26 октября. (Корр. ТАСС). Шестнадцатая партия финального матча претендентов на первенство мира по шахматам

между Карповым и Корчпосле пятичасовой борьбы отложена с лишней пешкой у Карпова, который записал свой 41-й хол.

# подписка - 75 «Советский спорт»

спорт», ставшая крупнейшим в мире спортивным изданием, в июле нынешнего года отметила свой полувековой юбилей. К нему она пришла с рекордным в своей истории тиражом 3 млн. 720 тысяч экземпля-

Указом Президиума Верховного Совета СССР «Советский спорт» награжден орденом Трудового Красно- физической культуры и ресного отдыха.

культуры

поиски. газета будет и впредь уде- культуре и спорту, в орга- лей с новыми именами та- так и за ее рубежами. В ча- лять широкому внедрению низации разумного и инте- лантливых молодых спорт- стности, газета не раз писа-

«Советский то Знамени за плодотвор- спорта в быт народа. Поную работу по пропаганде стоянное место на ее страницах найдут материалы об большой вклад в развитие опыте физического воспитафизкультурного движения. ния советских людей, совер-Высокая награда вдохнови- шенствования его методов и ла коллектив редакции и форм, пропаганды нового его обширный авторский комплекса ГТО. Квалифиактив на новые творческие цированные специалисты помогут читателям в углубле-

пийского 1975 года — года VI летней Спартакиады народов СССР и VIII зимней не обойдет вниманием героев этих крупнейших состя-

Наша газета будет посто- ся материалы и о тех спортянно рассказывать о массо- сменах, кому предстоит завых состязаниях предолим- щищать честь Родины на очередных Олимпийских играх в Инсбруке и Монреа-

«Советский Спартакиады профсоюзов Неизменно «Советский страны. «Советский спорт» спорт» рассказывает об успехах сибиряков в крупнейших состязаниях, проводисменов. Будут публиковать ла о достижениях томичей выми интересными материа- по всем видам спорта. К ос-

в состязаниях по подводному спорту, в прыжках на лыжах, с трамплина, на горвпредь она будет информировать о подобных победах ваших земляков.

Большую популярность у наших читателей приобрели традиционные страницы физической «Университета культуры», «Клуба любителей бега», «Клуба воскресных встреч», «Голубого стадиона», «У туристского стадиона», «У туристского глобуса». Коллектив нашей газеты будет стремиться

Ни один номер «Совет-ского спорта» не обходится без информаций о футболе и хоккее. Газета всегда рассказывает любителям этих популярнейших видов спорта о ходе внутрисоюзных турниров и наиболее интересных международных со-

своей традиции. Наши читатели найдут на страницах «Советского спорта» оперативные материалы о чемпионатах мира и Еврообогащать эти страницы но- пы, о первенствах страны

стязаний. Она и в дальней-

шем останется верна этой

вещению этих крупнейших состязаний привлекаются лучшие специалисты и журналисты.

В коллективе редакции трудятся и известные наши спортсмены. Достаточно назвать хотя бы имена заслуженных мастеров спорта бывшего чемпиона мира по тяжелой атлетике Д. Иванова и игрока сборной СССР по футболу В. Понедельни-

E. KOLAH заведующий отделением издательства «Со-ветский спорт» по Зав падной Сибири.

# СТУПЕНЬ В МИР ИСКУССТВА

приглашаем продолжить разговор:

ДЕИСТВИТЕЛЬНО ЛИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ ИЗ-БЫТОК МУЗЫКИ? КАК ВОСПИТАТЬ ХОРОШИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВКУС? МОЖНО ЛИ УРОКИ ПЕНИЯ ЗАМЕНИТЬ МАТЕМА-

косо падают сквозь ветви ей самой эта «музыка» Борцам революции, как капли крови, алеют цветы, золотом на камне начертаны имена героев.

Сквозь торжественную тишину просвечивает прошлое и будущее. Вот дряхлый старик сидит, опираясь руками на костыль. Глаза его под мохнатыми бровями полуприкрыты. Перед ним картины того, что происходило тут в октябре 1905 года. Он был тогда бойким мальчонкой и, несмотря на запрет родителей, убежал из дома, чтобы посмотреть, что делается в городе. В память врезались площадь, озаренная багровым пламенем пожара, зловещий блеск казачьих шашек, обезображенные злобой лица черносо-

А рядом со стариком солдат, совсем еще юный, вспоминает рассказ отца о том, как тот уходил с этой площади на Отечественную войну и как встречали фронтовиков, когда вернулись с

Молодая женщина, усадив на колени дочку, рассказывает ей сказку о Сером волке и Красной шапочке, а сама думает о чем-то другом. о чем жет может оыть, о в сельском клубе оглушаютом, что ее Аленка через лет пятналцать будет сидеть на этой же скамейке под клубе под клубе обрать на поговорить, ни почитать, на той же скамейке под клубе обрать на почитать, на почитать, на почитать, на почитать, на почитать в шахматы, ка: и бурная симфония ночитель в только безлумно ней грозы и тучий напочитать в только почитать, на тучительной почитать в тучительной почитать, на тучительной почитать в тучительной почитать в тучительной почитать в тучительной почитать в тучительной почитать почитать почитать на тучительной почитать другая, мужская вушка. Они тихо разговари-вают. Слов не слышно, но

быток косметики. В руках у нее изящный чемоданчик. кой музыки. Села на скамью, поставила его рядом с собой, открыла крышечку, чем-то щелкнула, чемоданчика полилась... чуть было не написал: музыка. Иностранец пол звуки барабана и саксофона завопил, захрипел, словно певца оперировали без наркоза.

моданчиком не совершила у меня, как у всякого норла нецензурной брани. Она стовой под мужественные тельству людей, близко знавзапно изменилось. Не стало ваясь сильными, боль, поднялся со скамьи и ящичка. Ящичек, собственно любили ее музыку. Дмитполагается, что учащиеся побрел домой. Солдат говоря, был пуст, вся вадрогнул, булто разбуженнесложная радиотехника вспоминает, что Владимир ниями Римского-Корсакова,

27 октября, утром — «В добый час», вечером — «Нлоп». Начало спектаклей: утреннер — в 12 час., вечернего — в

ABOPELL SPENHILL

27 октября— «Калина крас-ная»— 18. «Смешная девчон-на» (две серии)— 20. «Печки-лавоч-

В КИНОТЕАТРАХ:

имени М. ГОРЬКОГО

имени М. ГОРЬКОГО
27 октября. «Шах королеве бриллиантов» — 8-40. 10-20, 12, 13-40. 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. «Еще можно успеть» — 8-40, 12, 15-20, 18-40. «Северная рапсодия» — 10-20, 13-40, 17, 20-20, 22. "Зал кинохронник. «Великий подвиг», «Память навсегда» — 12-15. «Игра на время» (велогонка мира), «Если не я, так кто же?», «Советское кино» № 37 — 9, 10-05, 11-10, 14-25, 16-35, 19-50, 22. «Путь Америки» — 13-20, 15-30, 17-40, 20-55.

OF CHOUSTA

- 18. «Бег» (две серии) -

кино

19 час. 30 мин.

ЛЮБЛЮ этот сквер таться, выражение счастья

летом, в вечерние ча- исчезло с их лиц. сы, когда лучи солнца А девушка? Может быть, кленов. Справа и слева при-глушенно гудя улицы горо-да, а здесь шелестят чистые лениво равнодушным. Как и листья, играют дети и дале- у тех двух гитаристов, котоко разносятся их милые, рых я встретил здесь наказвонкие голоса. У памятника нуне. А потом долго не мог забыть их пустые глаза...

> Не имеющий слуха или необученный не возьмет в руки скрипку и не сядет за рояль, а к гитаре в последнее время тянутся все, кому не лень, в том числе и те, кому, как говорят, «медведь на ухо наступил». Гитаристов развелось великое множество, хотя большинство умеет извлекать из этого замечательного инструмента только жалкое трень-брень Неумелые пальцы чуткие, нежные струны, и «шестиструнная подруга» издает грубые, не свойствен-

гитаристов, которые и не со- мых звезд, протягивалась к кий подъем и призыв. бираются что-то уметь. Ги- нам тонкая паутинка музыжертвой очередной моды.

Все большее количество людей, в том числе и педагогов, задумывается: не слишком ли много в современном мире музыки? И пу зычными аккордами лег-

может быть, у человека та- ховной жизни культурного меняют математикой. кой момент в жизни, что ему не до музыки: он болен, или обогащает нас, открывает тели школ редко посещают надо заниматься, или у него мир высоких чувств, напол- уроки пения, не умеют про-

ничего антиобщественного: мального человека, есть по- Вспомним детские годы и Программа предусматри- она не опрокидывала скаме- требность в ней. С детства юность Владимира Ильича вает не только освоение ек, не бросала окурков в ли- музыка была редкой радоне делала — только нажала гали красноармейцы, мы, глубоко понимал серьезную слуха и знакомство с произ- ся с опытом в своем чемоданчике белый мальчишки, бежали рядом с музыку, имел хороший слух ведениями выдающихся ком- коллектива. клавиш. Но все вокруг вне- ними квартал и другой, упи- и музыкальную память. Его позиторов. Широко пред- Музыка — величайшая запно изменилось. Не стало ваясь сильными, красивы- мать, Мария Александров- ставлены в программе рус- духовная ценность, одна из слышно, как шелестят ля- ми звуками. Помню, как на, часто играла на рояле, ские народные песни, песни прекрасных и тонких радо-стья. Старик с палкой помор- появилось радио. Вначале в пела старинные песни и ро- народов СССР и старые рещился, словно почувствовал виде скромного черного мансы. И все в доме очень волюционные песни. Предный, достал папиросу и заку- крепилась на его крышке. Ильич пел дуэтом с сестрой Вородина, Моцарта, Бетхо- можно раньше рил. Женщина перестала Мы с товарищем досижива- Ольгой песню Языкова «Не- вена, Чайковского, Шостако- Л. рассказывать сказку дочери ли до глубокой ночи. пока- людимо наше море», любил вича. Видимо, самыми важ-и повела девочку прочь. лывая концом тонкой пру- «Свадьбу» Даргомыжского. ными учителю следует счи-Влюбленные перестали шеп- жинки блестящий кристалл Особенно близки ему были тать две задачи: привить де-

8-35, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-05, 22. Зал кинохроники, «Португалия. Первые дни свободы», «Ровесники», «Каменный щит Руси» — 9, 10-05, 11-10, 12-15, 15-30, 19-50, 20-55, 22. «Игры деловых людей», «Личное», «Дирижирует Юрий Тимерканов» — 13-20, 16-35, 17-40, «Жил человек», «Хранить вечное» «Товариш ге-

«Хранить вечно», «Товарищ ге-нерал» — 14-25, 18-45.

27 октября. «Северная рапсо-дия» — 8-40, 10-15, 13-35, 15-10, 18-30, 21-50. «Мачеха» — 11-50, 16-45, 20-05. «Свободное дыха-ние» — 8-30, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40. Для пе-

октября. «Москва --

58 октяоря, «москва — по-бовь моя» — 8-40, 10-30, 12-20, 14-10, 16, 17-50, 19-40, 21-30, «Дмитрий Кантемир» — 8-40, 12-05, 14, 16, 19-50, 21-45, «Я шагаю по Москве» — 17-55.

Для детей — «Засекреченный город» — 10-35.

имени И. ЧЕРНЫХ

27 онтября. «Железная мас-

на» (две серии) — 8-40, 11-20, 14, 16-40, 19-10, 21-30, «Чужая родня» — 8-50, 12-30, 16-10, 18-10, 20, 21-50. Цля детей — «Москва — Кассиопея» — 10-40, 14-20,

10-40, 14-20, 28 октября, «Моснва — любовь моя» — .9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-25, 22-10, «Дмитрий Кантемир» — 8-30, 10-30, 12-30, 14-30, 16-30, 18-30, 20-20, 22.

«ПИОНЕР»

«ОКТЯБРЬ»



ли одни — мы пользовались годы первой пятилетки.

Теперь музыка доступна каждому. Это величайшее менном мире музыки? И завоевание культуры. Но так ли уж безобидно это ее музыка — не забава и не изобилие? Ведь теперь музыка, особенно джазовая, не развлечение поэзия и жи-Можно только бездумно ной грозы, и тихий напев те- тель музыки и пения. шаркать ногами. На пляже кущего ручья, и еле слышли мы прослушиваем музы- класса, ой музыки. 

мы прослушиваем музычальные дома, когда приходят уроков. Между тем отноше-музыка — не дождь, и гости? Часто ли поем без за- ние к музыке и пению в неспрятаться от нее некуда. А столья? А ведь музыка — которых школах несерьез-у каждого свои заботы — это неотъемлемая часть ду- пое. Уроки пения иногда за-

ша» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 20-50. «Считайте меня взрослым» — 16-20, 17-40. 19-20. «СИБИРЯК»

27 октября. Мультсборник Ns. 4 «Терем-теремок» — 9-20. 28 октября. «Северная рапсодия» — 11, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 21-50. Для детей — «Это было в развед-

дворец культуры

«АВАНГАРД»

верное сияние» — 14. «Царевич Проша» — 20. ДОМ КУЛЬТУРЫ

«СИБКАБЕЛЬ»

27 октября, «Одинокий волк» — 13. «Самая честная грешница» — 16. 18. 20. ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ

подшипникового

завода

ойера» — 15. 28 октября. «Алачи» — 18,

ЖДУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ 27 октября. «Райсние яблоч-ни» — 16-50, 20-30. «Человек-оркестр» — 15, 18-40.

воскресенье, 27 октября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

27 октября. «Вилючите

детектора. И из темноты песни бодрые, в которых тям любовь к музыке и вос-Впрочем, немало и таких зимней ночи, как бы от са- звучали отвата, удаль, высо- питать у них хороший му-

Наша молодежь любит му-

ным волосам и немыслимо симфонии Чайковского и по- музыкальной культуры и хо- шлягеры, напевать пустые пестрой рубашке, концы кс- любившуюся на всю жизнь рошего вкуса. Конечно, до торой завизаны на животе волнующую арию тореадора известной степени это бо- узлом. Бедная гитара стала из «Кармен». Наушники бы- лезнь возраста. Пройдут годы, и сегодняшним мальими по очереди. Это были чишкам и девчатам захочется не примитивных ритмов, не облегченной музыки, а чего-то более глубокого, почеловечески содержательноно ждать, что на нас поработает время? Запреты в этом случае бесположной в подать, что на нас поравот в по

К сожалению, немало еще есть человека. Хорошая музыка русским языком, руководиняет желанием стать лучше анализировать их и оказать самому, и сделать лучше ок- учителю методическую по-

Программа предусматри-Ленина. С детства он любил детьми певческих навыков и

путенествий». Ведет передачу Ю. А. Сенкевич. 15.40. Чемппонат мира по спортивной 
гимнастике. Передача из Волгарин. 16.20. Межлународная 
панорама. 16.50. «Мастера искусств». Народный артист 
СССР А. Райкин. 18.00. «Время». Информационная программа. 18.30. «Музыкальный 
кноск»: Ведущая Э. Беляева. 
19.00. Чемпионат СССР по футболу «Зенит» (Ленинград) — 
«Динамо» (Киев), 2-й тайм. 
Передача из Ленинграда. 19.45. 
«Любить человека». Художественный фильм. 2-я серия. 21.20. 
«Кинопанорама». Ведет передачу народный артист РСФСР 
Ю. Яковлев. 23.00. «Времи». 
Понедельник, 28 октября

ПОНЕДЕЛЬНИК, 28 ОКТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА
13.20. Новости. 13.30. Программа мультфильмов: «Жужужу», «Песочный человечен», «Грибок-теремок». 14.00. «Очевидное-невероятное». Ведет передачу профессор С. П. Калина. 15.00. «Клуб кинопутемостий».

ствий». Ведет передачу. А. Сенкевич. С 16.00 до 18.30 — перерыв.

С 16.00 по 18.30 — перерыв.

ТОМСК

18.30. Новость комсомольская моя...». Дню рождения комсомольская моя...». Телевизионный покументальный фильм. («Узбентеризив». 1974 г.). 20.10. «Художник». Телевизионная программа. Репортаж с областной художественной выставки. Очерк о Г. Завьялове. 20.50. «Тоджа — колыбель Енисея». Покументальный фильм. 21.00.

Покументальный фильм. 21.00. «Лесозаготовитель». Телевизионный журнал. «На лесном меридиане» — в тюменской

тайге. «Экономические знания

задачи будут решены шкотара служит им лишь при- ки. Именно тогда я услышал зыку. Но некоторым ее лой, то ее выпускники не датком к нечесанным длин- впервые оперную музыку, представителям не хватает будут записывать модные В нашем городе и области

немало школ, где дети получают основательное зыкальное воспитание. Можно привести в пример школу-интернат № 3. Музыка и песня здесь вошли в жизнь и быт воспитанников, стали по телевидению. Выпускиики интерната на всю жизнь запомнят концерты, песни и пляски, которые в этой школе стали подлинно массовы-Здесь вопросами мутаких школ, где нет му зыкального воеручая, и еле слышать ногами. На пляже кущего ручая, и еле слышать ногами. На пляже кущего ручая, и еле слышать на имино отдыхает отец семейные аккорды распускающих на представить, потому что напротив сидят парень и дене слышать не аккорды распускающих на представить, потому что напротив сидят парень и дене слышать ногами. На пляже кущего ручая, и еле слышать на иминов, где нет му зыкального инструмента. Дазыкального инструмента. Дазыкального инструмента. Дазыкального инструмента. Дазыкального инструмента. На иминов статком культуры можно объяснить пристрастие некорами. Здесь вопросами му зыкального инструмента. Дазыкального инструмента. Дазыкального инструмента. Дазыкального инструмента. Преподаватель музыки и пения имей занимается не только некорами. Здесь вопросами му зыкального инструмента. Дазыкального инструмента. Дазыкального инструмента. Дазыкального инструмента. Преподаватель музыки и пения имей занимается не только некорами. Здесь вопросами му зыкального инструмента. Дазыкального инструмента. Дазыкального инструмента. Преподаватель и преподаватель и преподавательного порядкающих объяснить пристрастие некорым преподаватель и преподавательного представить, потому что на преподавательного представить и пения инструмента. Преподавательного представить и пения инструмента и пения и пени тей занимается не только преподаватель музыки и певают. Слов не слышно, но дицам можно понять все. по дицам можно понять все. Было хорошо и тихо, как дыкает портативный прием
Было хорошо и тихо, как дыкает портативный прием
зыкальным поделкам. Музызыкальным поделкам. Музызыкальным поделкам. Музызыкальным поделкам. Музы-Было хорошо и тихо, как пыкает портативный прием- вдруг появилась она... Не- ник. Из окна студенческого мыслимо расклешенные брюмыслимо расклешенные бромыслимо расклешенные гициеи от начала руководил сам директор школы. Ему помогали его заместитель по воспитательной работе, пионервожатый и другие учителя. И дело не только в этом. Видели бы вы лица детей, их творческое воодушевление, их радостную серьезносты Каждый из них вливал свой голос в звуки мощного хора и был счастлив тем, что приобщается к настоящему искусству. Не удивительно после этого, что воспитанниек, не оросала окурков в ли- музыка овла редкоп радо степна. С детегва оп може детеля невтеста навыков и после этого, что воспитания- на прохожим, не выкракива- стью. Помню, когда по мо- рояль и скрипку. По свиде- умений, не только овладение ки интерната понимают и основами нотной грамоты, любят музыку. Другим шковообще ничего запрещенного звуки военного оркестра ша- ших его, Владимир Ильич но и развитие музыкального лам стоило бы познакомиться с опытом этого детского

кусства. Нужно, чтобы каждый юный человек поднимался на эту ступеньку как

Л. ГАРТУНГ. учитель Калтайской восьмилетней школы Томского района.

— всем лесозаготовителям» Беседа начальника отдела объединения «Томлеспром» И. А Костырева. «Вахта-74»: итоги, новые задачи». Концерт по заявкам. МОСКВА

22.00. Новости, 22.15. «Весе-лые нотки», 22.30. «Встречный план Коми АССР — в дейст-вии», В передаче принимает вии». В передаче прилимент участие первый секретарь Ко-ми обкома КПСС И. П. Моро-зов. 23.15. Танцует Л. Трем-бовская. 23.30—01.45. Чемпио-нат СССР по хоккею. «Дина-мо» (М) — ЦСКА. Трансляция

7.34. Служба здоровья. 7.45. Музыкальный антракт. 7.50. Реклама и объявления. 9.00. Радио — сельским слушателям. «Радиошкола передового опыта». Опыт Верезовской молочнотоварной фермы совжоза «Онтябрь» по увеличению производства молока. «С первых дней стойлового содержания — рационально использовать корма». Концерт по заявкам животноводов совхоза «Велостокский» — победителей областного соревнования. Человек и его дело. 19.00. Последние известия. 19.11. Радиоклуб для родителей. Выпуск 45-й. Родительский комитет и «трудные» семьи. Из опыта Зырянской средней школы. Учебно-производственный центр действует. Трудовой дневник производственных бригад Маркеловской средней школы. понедельник, 28 онтября

#### НЕДЕЛЯ молодежной книги

Пятая, традиционная Неделя молодежной книги начинается завтра в нашей обла-сти. В Томск приезжают работники и авторы издательства «Молодая гвардия». Старший редактор редакции современной прозы А. Ф. Гремицкая, лауреат премии Ленинского комсомола журналистка К. П. Скопина, писатель С. В. Гуськов, поэты В. Колумб, А. Таганов, Э. Зорин встретятся с жителями Асиновского, Шегарского, Томского рай онов, со студентами. Гости расскажут о своей работе, планах издательства, о книгах, которые скоро придут к читателю, о новых авторах. В Доме культуры «Авангард», политехническом инститите. книжном магазине «Искра» молодогвардейцев

проведет творческие вечера. Во время Недели молодеж ной книги в Доме ученых пройдет двухдневный семинар молодых томских литерато-

н. волокитин.

#### новые приборы

На кафедре радиотехники политехнического института сотрудники В. А. Бутенко, политехнического А. В. Соколов и В. И. Чуфистов под научным руководством В. М. Сергеева разработали два типа новых измерительных усилителей. Один из них — высоковольтизмерительный усилитель УВО-4 — предназначен для настройки и проверки точности работы высокочивствительных вольтметров переменного тока. Другой — ИУ-2А - поможет расширить диапазон применения электростатических вольтметров высокого напряжения. Новые приборы политехников особенно пригодятся в радиоизмерительной технике и технике электросвя-

Томский межотраслевой центр научно-технической информации подготовил специальный информационный листок о новых приборах, со-зданных в ТПИ. Р. ГОРСКАЯ.

#### I E D E ... ПЕРВОКУРСНИК

В расписании у первокурсского иниверситета в новом учебном году появился необычный предмет: введение в специальность. Его цель помочь вчерашним школьникам побыстрее освоиться вузе, лучше узнать избранную профессию, познакомиться с традициями факультета, историей университета, научными стиденческими крижка-

Новый курс продлится весь первый, семестр.
Т. ОВДИНА.

#### аэрофлот к празднику Приятный сюрприз томичам

приготовил к праздники Аэрофлот. С 1 ноября в расписании движения самолетов из Томска поязится несколько новых рейсов. Выполнять их будит самолеты ИЛ-14. Первый из новых рейсов -

№ 185—186 — вводится на

маршруте Новосибирск Томск — Новосибирск. Самолет рейсом № 185 будет ежедневно еылетать из Новоси-бирска в 05 часов 20 минут. Посадка в Томске — 06.20. Обратно, уже рейсом № 186. самолет вылетит из Томского аэропорта в 13.00 и приземлится в Новосибирске в 14.17. Два рейса вводятся на маршруте Томск - Колпаше во. В первый из них. № 187, самолет вылетает из Томска в 06.55. Приземление в Колпошеве — в 08.02 и вылет в обратный рейс (№ 188) в 08.55. В Томск самолет прилетит в 09.45. Рейс № 189 начинается в Томске в 10.12 и завершается в Колпашеве в 11.20. Обратный, 190-й, рейс начиется в Колпашеве в 11.47. Посадка самолета в Томске - в 12 ча-

сов 42 минуты. Время— всюду московское. А. ШЕСТАКОВА.

и. кальман

стематически вести широкую научно-атенстическую пропаганду, терпеливо разъяснять было куплено около трех несостоятельность религиоз- миллионов пудов хлеба. На ных верований. Такая зада- выставке демонстрируются ча поставлена в Программе нашей партии. Этой цели служит, в частности, выставистории религии и атеизма «За строкою ленинских декретов», которая сейчас развернута в областном краеведческом музее.

Выставка «Декретом о земле» — одним из первых законода-тельных актов Советской власти. Он выбил экономическую почву у господствующей православной церквикрупнейшей владелицы земли, ценностей, Еще в 1903 году В. И. Ленин в обращении « К деревенской бедноте» отмечал, что «...у церквей и монастырей — около шести миллионов десятин земли». Церковь так же эксплуатировапа трудовой народ, как и ее самодержавные покровите- ветской властью. лн, помогала держать его в повиновении.

Документы выставки показывают, что Советская власть с 1917 по 1920 год, реализуя «Декрет о земле», обратила в народное достояние свыше 4 миллиардов рублей капитала, 827.540 десятин земли, 84 завода, 603 скотных двора, 349 больниц и лазаретов и другое церковное имущество.

Духовенство злобно встретило установление рабочеборьбу против нее направию все свои силы. Нарушив библейскую заповедь убий», оно организовало из служителей культа бело-гвардейские полки «Инсуса «Богородицы», [риста». «Архангела Гавриила», приывая «поднять и крест, палицу свою против этой гидры», как именовали они революшию.

Церковь была верным слугой и агентом самодер-жавия. Проповедуя отказ от мирской суеты и земных вынячивая бедность как добродетель, она про вторгалась в политическую жизнь, не забывая при этом о собственных интересах.

большевиков. Попы широко правильные пути». использовали для этого ре- Демонстрируя большие использовали для этого религиозные проповеди, под видом крестных ходов оргававые столкновения. Примеближнему» стал отказ Тихона помочь голодающему Поволжью, 20 миллионов человек умирали без хлеба, а патриарх угрожал верующим отлучением от церкви, если они посягнут на цер-ковные ценности. 23 февраля 1922 года Советское пра-

об изъятии церковных ностей для нужд борьбы голодом. На них за границей плакаты тех лет.

Важнейшим шагом Советской власти стал Декрет об ка Ленинградского музея отделении церкви от государства и школы от церкви. Церковь лишалась Декретом какого-либо права влиять на государственные дела, а каждый гражданин мог испооткрывается ведовать любую религию или не исповедовать никакой. Декрет отделял школу от церкви. В дореволюционной России почти 40 процентов начальных школ подчинялось православному духовенству. Закон божий преподавался даже в высших учебных заведениях. Согласно Декрету, церковь не могвлиять на молодежь. Каждый гражданин имел право обучаться религии только в частном порядке. Атеистические убеждения трудящихся охранялись Со-

Духовенство власть царя, помещиков и капиталистов, и это оттолкнуло народ от церкви, от религии вообще. По данным Союза воинствующих без-божников, к 1932 году от религии отошло около 25 миллионов человек. Всюду устраивались антирелиги-озные выставки. Афиши, рекламирующие их, вы увидите у нас в музее. Тогда же начинает действовать Рабочий антирелигиозный университет в Ленинграде. План его работы также представлен на выставке.

Экспозиция исторически продолжена до наших дней. Бывший профессор ленинградских православных духовной академии и семинарии, магистр богословия, протонерей А. А. Осипов стал убежденнейшим атенстом в пятидесятые годы. Он написал несколько резких книг и статей против религии. Объясняя причины своего отречения от церкви, он сказал, что пришел к этому «через честное историкокритическое изучение библин, через тщательное изучение истории религий, через наблюдения за развитивые годы Советской власти рез изучение марксизма-лестал патриарх Тихон. В мно- нинизма и, наконец, через гочисленных посланиях к лу- самую нашу советскую лейховенству и верующим он ствительность, властно зовупризывал бороться против щую на свои единственно

успехи антирелигиозной работы в нашей стране, где низовывали контрреволюци- полностью уничтожены соонные демонстрации, во вре- циальные корни любых ремя которых во многих горо- лигиозных предрассудков, дах России произошли кро- выставка убедительно показывает, что эти успехи -ром библейской «любви к результат мудрой и гибкой политики нашей партии, основанной на коренных положениях марксистско-ленияской теории.

> В. СМОКОТИН. заведующий отделом историн советского общества областного краеведческого музел.

#### Происшествия

#### личный покой ДОРОЖЕ...

Это произошло в совхозе «Малиновский» Кожевников-ского района.

В сентябре 1974 года скотник Ворзуновского отделения А. Ф. Куанецов выгнал пасти 120 бычков откормочного гурта, а сам отправился в магазин, за «спредецкой». Оставленные без присмотра бычки разбрелись по ржаному полю. Кузнецов в это время заканчивал вторую бутылку. Кончилась эта история тем, что 20 голов скота пало. Совхозу причинен ущерб на 6,600, рублей.

В Малиновском отделении этого же совхоза по вине скотника М. И. Рыбакова тоже произошел неприятный случай.

Рыбаков выгнал гурт нетелей на пастбище. Через два часа, полагая, что скот может обойтись без воды и корма, он загнал нетелей на скотный двор, а сам ушел домой. Нетели взломали загои и ушли на поиски пищи. Рыбаков, узнав, что скот разбрелся, не принял мер для розыска.

В результате 7 нетелей пало, а 58 в совхозе были вынуждены забить. Убыток исчислиется в 15 тысяч рублей.

Скоро оба скотника, которым недорого народное добре, предстанут перед судом.

в. цой, начальних следственного отдела областной прокуратуры.

Зам. редактора И. А. МИЗГИРЕВ.

#### томский театр музкомедии

#### Открытие сезона В помещении драматического театра

«БАЯДЕРА»

оперетта в 3-х действиях. Начало — в 19 час. 30 мин. В помещении Дворца культуры «Авангард» 1 ноября премьера C. KAH

### «ЗОЛОТОИ ДЫМ»

музыкальная комедия в 2-х действиях. Начало — в 20 час.

4-71-35, ответ. секретаря — 4-72-34, секретариата — 4-80-20, хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела науки и учебных — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела иллюстраций — организации — 4-74-48, дежурного — 4-35-53.

Коллективы областного управления, инспекции Гос-стража Советского района и сберегательных касс об-ласти выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти СТЯТЮГИНА Ивана Федоровича.

объявляет дополни-

ТЕЛЬНЫЙ НАБОР в груп-

пы слесарей и обмотчиц

Принимаются юноши и

Все нуждающиеся обеспе-

Коллентивы областного

девушки с образованием

чиваются общежитием. Адрес училища: 634029,

Томск, ул. Крылова, 27.

электрических машин.

8-10 классов.

# Ш АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

28 октября. «Москва — обовь моя» — 9, 10-50, 12-40, 18-10, 20,

14-30, 16-20, 10-10, 21-50, «Дмитрий Кантемир»